

## 劉同仁先生日記序

近二十年來國內外人士研究中國近代史者每注意於個人之回憶錄。胡適之先生早年即倡導其事，並鼓勵其友好各寫其回憶。我國中央研究院與美國哥倫比亞大學亦曾對若干我國知名人士作錄音訪問，將稿整理後妥為保存，供人參閱。至其他一般個人回憶錄年來問世者亦日多。惟個人日記之公開者却甚少見。良以回憶錄可以事後甚至多年後加以「回憶」，而日記則必須將一日之事當日即將其記下，且須有長期性方能連貫。能逐日記下而能長期不斷的，工作自屬不易，至其對時事之背景，及環境之參證，雖所記或屬私人生活小事，然其歷史上之價值則與回憶錄有異曲同工之妙。

民國初年，國家正開始作新建設之推進，而急於各項專才之培植。其時外交、稅務、司法等類人才多由有關部自行設校訓練，而規模較大，成績較著者，當推交通部所辦有悠久歷史的上海和唐山兩校，以及後來在北平添設之郵電及鐵路管理各校。是以交通部內早就設有育才科，而由劉先生久長其事。其任事期內，悉心策劃，目光遠大，為部內外所共知。鴻勳初未與先生相識。民四奉派赴美，民七回國，至北平交通部育才科報到，才初次與先生相見。先生謂鴻勳歷年所寄部之報告皆曾一一核閱，加以稱許。旋由其帶見部中長官，始獲得初次到鐵路任事的機會。先生固是早期在南洋公學肄業者，對此後進如此關懷，至為欽敬。

政府南遷遂與先生睽隔。直至到臺，始與其婿馮紹光同學夫婦及哲嗣劉大中夫婦相識，才知先生已歸道山。而所遺留之日記，則幸在臺灣。計其手寫日記由民國八年至二十六年凡歷幾二十年，時正值國家多事之秋，此中不乏有關國故、部務、校事與其個人修養治學，記載自為極有價值之史料。茲應先生令媛馮劉瑢女士之囑，於此日記付刊時敬謹為之序，以誌景仰云。

民國六十五年八月後學凌鴻勳序

## 序劉成志（同仁）先生遺著二十年日記

故中央研究院院士劉大中博士於民國三十七年三月丁母憂後，旋應聘携眷再度赴美，任國際貨幣基金經濟專家及霍普金斯大學教授，預料將久居海外，特隨帶兩件認為最重要的文物，一是其武進劉氏的宗譜，要他的子孫知道中華民族輝煌的歷史和劉氏的家世，不可數典忘祖。一是他父親成志（字同仁）先生廿年日記的遺著，為的是可常拜瞻，親承手澤。從這兩事，我們可看出大中的忠孝秉性。

民國六十四年八月十四日，大中以久苦宿疾與跋氏亞昭夫人，相偕辭世，一代英才，國喪幹楨，同命鴛鴦，節義留芳，中外既同聲哀悼，總統復明令褒揚。大中胞姊馮劉咸思夫人因曾閱過其父日記，為慰孺懷，並擬與大中作傳，故函大中哲嗣壽華、清華，索成志先生全部日記至臺。

此間文海書局主事者聞訊借閱，認為成志先生久歷仕途，凡所記述，或關當時政事，或涉公私酬酢，頗足以顯示抗戰以前廿年，國家社會一部分之景象，堪稱現代史料之素材，要求付梓，公諸於世，咸思為宏揚先德，遂允所請。

促成此日記付梓之張佛千教授，以成志先生有傑出子女與東床，其為人處世，必有卓異之處，憶及我與劉府有兩代厚誼，且知我早歲追隨成志先生多年，囑撰文以介，我自義不容辭。

劉氏為江蘇武進之望族，世代替纓，成志先生生於光緒八年八月二十五日，早歲穎悟，